
Consiglio Comunale INT 490 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
IL MISTERO DEGLI ARTICOLI (CRITICI) CHE SCOMPAIONO DALLA 
RASSEGNA STAMPA

Il sottoscritto Consigliere Comunale,
 

PREMESSO CHE

• Da diversi anni l’Amministrazione Comunale si avvale di un servizio di rassegna stampa 
quotidiana che risponde alla necessità di monitorare quotidianamente i riflessi che l’attività 
dell’amministrazione stessa ha sulla stampa sia quotidiana sia periodica

• Il mancato utilizzo di tale servizio potrebbe creare una tale assenza di informazioni da non poter 
permettere una corretta azione di indirizzo politico e gestionale e inoltre potrebbe limitare le 
attività di informazione dell'Ente. 

• Con Determinazione Dirigenziale DD n. 5482-2023 del 02/10/2023 è stato affidato il servizio di 
rassegna stampa quotidiana e di rilevazione e monitoraggio audiovideo, con relativa fornitura in 
uso del software per la consultazione telematica e comprensivo delle relative 
licenze/autorizzazioni per la comunicazione e riproduzione della rassegna per gli anni 2023- 2025
alla Società “Telpress Italia S.r.l.”, per una spesa complessiva di Euro 97.098,62

 
CONSIDERATO CHE

E’ capitato, nel corso del mandato, che alcuni articoli pubblicati sulle edizioni cartacee dei 
quotidiani non fossero presenti sulla rassegna stampa multimediale del Comune di Torino
 
A titolo di esempio, ma si potrebbero citare anche altri casi, solo negli ultimi 9 mesi: 
• Il giorno 29 dicembre 2023 non era presente in rassegna l’articolo del Corriere “Caro Sindaco, 

difenda di più la città e si distingua da Cirio”
• Il giorno 10 aprile 2024 non era presente l’articolo pubblicato sulla Stampa “Così torna la casta 

mentre il Sindaco sceglie il silenzio”
• Il 27 giugno 2024 non era presente l’articolo del quotidiano La Stampa “Corona e svuotatasche 

delle opposizioni ma in Comune passa l’aumento della Tari”
• Il 16 luglio 2024 non era presente l’articolo del Corriere “Classifica dei Sindaci, Stefano Lo 

Russo perde 10 posizioni”
• Il 28 luglio 2024 non era presente l’articolo della Stampa “La Consigliera Valentina Sganga: Dal 
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M5S nessuna giravolta, Milano-Cortina è insostenibile” 
• Il 28 luglio 2024 non era inoltre presente l’articolo del Corriere Torino “Russi (M5S): noi più 

vicini a Parigi che a Milano”
• Il 9 settembre 2024 non era presente l’articolo della Stampa “Caro Sindaco la colpa è tua. 

L’azienda resti pubblica”
• Il 1 ottobre 2024 non era presente l’articolo del Corriere Torino “La Siae “Certifica” il flop del 

nuovo Todays”

 
RILEVATO CHE

• Molto spesso, in tali date, quelli sopra riportati erano gli unici articoli mancanti.
• Quando accade questo spiacevole inconveniente, solitamente lo scrivente telefona alla redazione 

di Telpress e chiede che gli articoli vengano nuovamente inseriti in rassegna
• Durante una delle interlocuzioni avvenute con un referente di Telpress, che si chiedeva come 

come fosse possibile che in rassegna non fossero presenti tali articoli, veniva riferito allo 
scrivente che: “C’è stato un problema di disallineamento tra il “Sipario” (l’applicazione web 
utilizzata per la consultazione delle rassegne multimediali) della redazione di Telpress, cosiddetto
Sipario di backup, e il “Sipario” del Comune di Torino, dato che gli articoli su Torino risultano 
regolarmente caricati da Telpress”

• Per questa ragione, alla redazione non risultava che mancassero gli articoli segnalati, che 
venivano a questo punto resi nuovamente disponibili

• Risulta allo scrivente che la Città di Torino abbia la possibilità di espungere alcuni articoli dalla 
rassegna stampa. Ciò solitamente avviene quando in rassegna sono presenti articoli caricati dalla 
redazione di Telpress che nulla hanno a che vedere con la Città di Torino, ma che sono rientrati in
rassegna perché all’interno del testo è presente qualcuna delle parole chiave utilizzate 
dall’agenzia per individuare articoli che potrebbero riguardare la nostra Città (ad esempio “Torino
di Sangro” potrebbe erroneamente rientrare in rassegna)

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se non ritiene quantomeno anomala la frequenza con cui nella rassegna stampa multimediale del 
Comune di Torino non siano presenti articoli critici verso l’Amministrazione comunale

2. Come sia possibile che tali articoli siano presenti nella rassegna stampa multimediale “di 
backup” della redazione di Telpress e non siano invece presenti nella rassegna stampa 
multimediale del Comune di Torino

3. Escludendo o ritenendo improbabili eventuali errori da parte di Telpress, se il mancato 
inserimento in rassegna sia una semplice casualità o una scelta consapevole 

4. Nel caso in cui fosse una scelta, quali sono le motivazioni per cui tali articoli non sono entrati in 
rassegna stampa

5. Quali sono le linee di indirizzo del sindaco sulla selezione degli articoli fornite al personale 
6. Chi ha le credenziali per poter espungere articoli dalla rassegna stampa multimediale

  

Torino, 02/10/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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